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ТВОРЧІСТЬ ЯК СИСТЕМНА СКЛАДОВА  

ПРОЦЕСУ КРЕАТИВНОЇ НАУКОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

У системній організації процесу креативної наукової діяльності необхідно 

дотримуватися творчої стратегії в побудові пошуку нових, нестандартних ідей 

у процесі наукотворчості, у чому сприятиме саме побудова творчої стратегії. 

Міждисциплінарний аналіз проблеми становлення креативних молодих 

науковців на основі вивчення психологічної, соціологічної та педагогічної 

наукової думки зумовив аналіз креативності в різних аспектах. Водночас 

зауважимо, що у науковому просторі, аналізують креативність як чинник 

професійної успішності; як аспект наукового стилю діяльності; творчий 

елемент в управлінському спілкуванні; як педагогічну креативність у 

професійній підготовці; як комунікативну креативність; як чинник розвитку 

наукових працівників здатних продукувати креативні ідеї та діяти інноваційно.  

У численних наукових публікаціях у контексті формування креативної 

особистості та її креативних здібностей висвітлено різні аспекти цієї проблеми: 

історико-психологічні аспекти проблеми формування креативності 

досліджували Дж. Гілфорд, П. Торренс, М. Воллах, Х. Грубер, Дж. Девідсон, 

Н. Коган, С. Медник, Д. Фельдман, Д. Харінгтон; теоретичні й методичні 

аспекти проблеми дослідження розкрито в працях В. Дружиніна, 

Д. Богоявленської, М. Гнатко, Л. Єрмолаєвої-Томіної, В. Козленко, В. Моляко; 

психологічні аспекти теорії творчості висвітлювали Л. Виготський, 
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Я. Пономарьов, В. Роменець, С. Рубінштейн, А. Брушлинський, О. Леонтьєв, 

О. Лук, В. Моляко, В. Рибалка; особливості педагогічної творчості 

проаналізовано в наукових дослідженнях В. Андреєва, В. Загвязинського, 

В. Кан-Калика, Н. Кузьміної, М. Поташніка, В. Сластьоніна. 

У процесі креативної наукової діяльності необхідна побудова саме 

творчої стратегії, а це об’єднання дій, спрямованих на продукування креативної 

ідеї в науковій діяльності та вирішення системних проблем, що і вказуватиме 

на наявність в особистості креативної компетентності. Так, В. Моляко [5] 

звертає увагу на стратегію як «особистісне утворення», що становить основу 

творчої обдарованості, тому що конденсує в собі ті структури, які детермінують 

аналіз ситуацій, оцінки нової інформації, вибір об’єктів дослідження, вибір 

орієнтирів, планування творчої поведінки, прогнозування розвитку гіпотез і 

вирішення задач, можливості гнучкої переорієнтації в змінах умов діяльності та 

ін.  

З огляду на це, стратегії направляють свідомість, насичують її 

конкретним змістом, акумулюють у підсвідомості знання й технології їх 

використання, які можуть бути реалізовані (зі змінами або ж в «чистому» 

вигляді) під час виникнення нових проблем і вирішення нових задач. 

Стратегічна організація підсвідомості зумовлює використання аналогів, 

комбінаторики, а реконструювання визначає напрям у діяльності. Це те 

інтуїтивне почуття, яке «веде» рішення, «веде» суб’єкта у виборі різних 

напрямів, подекуди незрозумілих. Таким чином, виникають інтуїтивні 

здогадки, передбачення, часткові чи повні рішення [4, с. 27–28]. 

Узагальнивши, можна визначити основні цілі системного процесу 

креативної наукової діяльності, що ґрунтуються на творчій стратегії, яка слугує 

основою креативної діяльності у наукових пошуках.  

Творча стратегія у свою чергу прогнозує: появу креативної поведінки; 

вибір орієнтирів та об’єктів креативності; прогнозування розвитку креативної 

наукової ідеї; формування креативних умінь і навичок, креативної 

компетентності у процесі наукотворення. 
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Окрім того, творча стратегія виступає основою реалізації завдань 

системного процесу креативної наукової діяльності, та конкретизує цілі 

означеного процесу: 

1) навчально-пізнавальний пошук (формує такі вміння: аналізувати та 

творчо осмислювати перспективи професійного розвитку; вести творчо-

евристичний пошук нових шляхів вирішення професійних задач; вміння 

формувати креативну ідею й перевіряти її у подальшій професійній діяльності; 

синтезувати та аналізувати професійну ситуацію та уникати стереотипів у 

розв’язанні проблеми, застосовуючи креативні методики та техніки; 

враховувати нові дані й ставити нові питання до проблеми, що виникла в 

традиційній ситуації; сформувати креативні уміння й навички, креативну 

компетентність; сформувати уміння вести креативно-пошукову роботу в 

теоретико-практичній, самостійній, індивідуальній та науково-дослідній 

діяльності, а також у процесі проходження професійної практики); 

2) самоосвітній аналіз (самоорганізуватись та самоактуалізуватись у 

процесі креативної поведінки, потенціалу, здібностей, що слугують основою 

креативності молодого науковця; уміння прогнозувати розвиток креативної ідеї 

та реалізувати її в науковій діяльності); 

3) науково-творчий пошук (систематизування знань щодо розуміння 

сутності та змісту креативності, можливостей практичної реалізації різних 

видів та форм креативної діяльності й визначити шляхи їх застосування в 

креативній науковій діяльності) [9]. 

Усі визначені завдання повинні ґрунтуватися на вмінні вести творчу 

стратегію в процесі наукової діяльності у виші та на певних принципах як 

першоджерелах, що зумовлюють діяльність науковий пошук, дають змогу 

розробити наукову теорію та реалізувати на практиці мету, завдання, форми й 

методи необхідні у системному процесі креативної діяльності [5, с. 25]. 

Позаяк наукова діяльність тісно пов’язана з різними інститутами, то і 

креативна наукова діяльність має використовуватись у різних сферах 

суспільного розвитку. Таким чином, принципи доцільно класифікувати та 
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об’єднати в блоки, до складу яких належать такі: науково-організаційні; 

психолого-педагогічні; клієнтоцентровані. 

До науково-організаційних принципів процесу креативного наукового 

пошуку належать принципи законності та прав людини; принципи державного 

підходу до знань; справедливості й моральності; гласності та демократизму; 

інтеграції та соціалізації; зв’язку змісту й форми наукової діяльності з 

конкретними умовами життєдіяльності особистості. 

Психолого-педагогічні принципи спричиняють пріоритетність 

особистості в соціально-педагогічній діяльності, а також надають важливу роль 

соціально-психологічним механізмам навчання та виховання, формування 

особистості у взаємозв’язку із креативним середовищем. До цих принципів 

належать такі: принцип диференційованого та індивідуального підходу; 

системності в роботі з творчо-обдарованими особистостями; творчої 

самореалізації особистості; природо відповідності – урахування індивідуальних 

особливостей; об’єктивності та науковості інформації, що використовується; 

єдності, поваги та вимогливості; цілеспрямованості та системності; свободи 

вибору. 

Загалом до клієнтоцентрованих принципів належать принципи 

незалежності; толерантності й опори; конфіденційності; добровільності; 

комплексного підходу; гуманізму; мотиваційно-творчої спрямованості; 

стимулювання креативного потенціалу; наукової обґрунтованості; програм 

креативного розвитку особистості. 

Мета та реалізація завдань процесу креативної наукової діяльності 

зумовлені дотриманням таких принципів у процесі ведення наукових пошуків, 

зокрема: принципу системності, що базується на вивченні процесу формування 

креативності як системи, внаслідок упровадження якої формується креативність 

і креативна компетентність; принципу саморозвитку, самоорганізації, що 

базується на прагненні до креативної діяльності та творчого перетворення 

інформації та володінні гнучким креативним мисленням в процесі 

наукотворення; принципу рефлексії на власний досвід, як навчальний, так і 
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практичний, що забезпечує продуктивний синтез наукових знань та орієнтує на 

володіння креативною компетентністю; принципу творчого самовираження та 

самоорганізації; принципу формування креативної позиції науковця щодо будь-

яких аспектів різностороннього наукового пошуку, оволодіння креативними 

уміннями й навичками, зіставлення фахових знань та знань, отриманих у 

процесі креативної наукової діяльності [7; 9]. 

Реалізація означених принципів допоможе отримати ґрунтовні знання в 

процесі креативних наукових пошуків, поглибити зміст продуктивно-творчого 

наукового досвіду, конкретизувати вміння застосовувати креативно-творчу 

стратегію й забезпечити успішний особистісно-креативний науковий розвиток.  

Застосування творчої стратегії у системному процесі креативної наукової 

діяльності молодого науковця допоможе досягнути ефективного результату, що 

зумовлює становлення креативної особистості, якій властиво: використовувати 

методологію творчості, що є основою наукового пошуку та креативної 

діяльності; застосовувати креативні здібності, знання та вміння під час 

розв’язання професійних проблем; вести креативно-евристичний пошук нових 

наукових ідей; здійснювати креативно-пошукову роботу в теоретико-

практичній, самостійно-індивідуальній та науково-дослідній діяльності; уміти 

продукувати креативні ідеї та перевіряти їх на практиці; уникати стереотипів у 

розв’язанні проблеми, синтезувати та аналізувати ситуацію; вести 

альтернативний пошук методів і способів розв’язання проблеми, креативно їх 

застосовувати; чітко та компетентно формувати основні цілі наукового пошуку; 

креативно самореалізовуватись, самоактуалізовуватись та саморозвиватись [9]. 
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АРХІВНО-СЛІДЧІ СПРАВИ ДЕРЖАРХІВУ ТЕРНОПІЛЬСЬКОЇ 

ОБЛАСТІ ЯК ДЖЕРЕЛО З ІСТОРІЇ РАДЯНСЬКИХ РЕПРЕСІЙ 

ВЧИТЕЛЬСТВА ТЕРНОПІЛЬЩИНИ У 1940-Х РОКАХ 

Анотація. У статті подано аналіз виявлених архівно-слідчих справ 

українських вчителів, що зазнали політичних репресій радянського карально-

репресивного апарату на основі документів Держархіву Тернопільської 

області. 

3925 архівно-слідчих справ зберігаються у фонді «Управління Служби 

безпеки України в Тернопільській області» Держархіву Тернопільської області, 

що були створені в ході розслідувань діяльності арештованих органами 

держбезпеки СРСР у 1940-х роках.  

Справи велись на кожного репресованого окремо або могли бути 

об’єднані у групову справу. Серед матеріалів архівно-слідчих справ 

пізнавальними для дослідження є матеріали оформлення арешту та проведення 

обшуку, матеріали слідства (протоколи допитів обвинуваченого та свідків, 

протоколи очних ставок, особисті свідчення обвинуваченого тощо), 

характеристики з місця проживання або роботи та матеріали оформлення 

слідства (протокол пред’явлення слідчих матеріалів, обвинувальний висновок, 
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